



長春開放大學

CHANGCHUN OPEN UNIVERSITY

評建工作簡報

〔2023〕第5期



長春開放大學評估辦公室

2023年9月25日

目 录

【组织活动】

- 长春开放大学召开网络安全意识培训会.....1
- 长春开放大学全校师生收看开学第一课.....2
- 长春开放大学举办 2023 学新教师岗前培训系列活动.. 4

【获奖殊荣】

- 王宇老师荣获 2023 年度“长春最美教师暨黄大年式好老师”称号.....5

【媒体宣传】

- 中国教育报、光明网宣传报道我校办学特色和成效.....8

【组织活动】

长春开放大学老年教育学院举办 师德师风建设专题培训会

为深入贯彻落实习近平总书记关于网络强国的重要思想，进一步普及网络安全知识，提高网络安全意识，按照《2023年长春市教育系统网络安全宣传活动周活动方案》要求，2023年9月15日上午，长春开放大学在A座三楼弘毅厅召开网络安全意识培训会。校纪委书记陶树海出席会议，全校教师参加培训。会议由资源建设处房大明主持。

培训会上，资源建设处张海洋老师以网络安全热点事件为切入点介绍了近年来新技术环境下国内外网络安全现状，对国家出台的《网络安全法》《数据安全法》《密码法》《个人信息保护法》中与学校和个人密切相关的内容进行了详细的解读，介绍了学校网络安全建设和管理情况，并就存在的问题和如何提高教师的网络安全意识等方面从“主机加固”“管理安全”“邮件安全”“信息安全”“移动安全”“应用安全”六个维度提出了建议和策略。

网络安全和信息化是事关国家安全和国家发展、事关广大人民群众工作生活的战略问题，没有网络安全就没有国家安全，就没有经济社会稳定运行。网络安全为人民，网络安

全靠人民。通过此次培训活动，进一步提升了全校教职工的网络安全意识，增强了网络威胁防范能力和网络安全法律意识，营造了“人人参与、人人有责、人人共享”网络安全的良好氛围，为推动平安校园建设、智慧校园建设提供了坚实的基础。

长春开放大学全校师生收看开学第一课

2023年9月11日上午9点，国家开放大学党委委员、副校长李松以视频直播方式向开放大学体系师生主讲题为“抱朴守正勇担当 踔厉同行绽芳华”的开学第一课。



▲校领导及全体行政坐班教师线下集中收看

长春放大学校长明晓辉、副校长张杰、纪检书记陶树海、副校长张辉，全体行政坐班教师在长春开放大学A座弘毅厅集体收看了开学第一课。各分校、学习中心师生通过手机、

电脑等终端收看了直播。

李松副校长介绍国家开放大学是教育部直属的新型高等学校，是互联网+大学，老百姓身边的大学，一所没有围墙的大学，培养出一大批杰出校友，建设出一流名师队伍，并获得国际社会广泛认可。

他寄语建功新时代国开学子，厚植爱国情怀，书写奋斗华章。爱国主义不仅是一种精神，一种情怀，更是一种实际行动。砥砺强国之志，实践爱国之情。只有勠力同心，奋楫笃行，方能行稳致远。要学会求知、学会应变，不断实现突破自我，追求卓越。最后，他号召开大学子们，心怀梦想，砥砺前行，不负自己，不畏将来，在强国建设大业中抱朴守正勇担当，踔厉同行绽芳华。



▲校领导及全体行政坐班教师线下集中收看

我校师生纷纷表示，在收看了开学第一课后心中感受到了满满的力量和温情，深受鼓舞，倍感责任重大、使命艰巨。

纷纷表示要加强学习，积极求变，谨记立德树人根本任务，努力做爱国奉献、自强不息的新时代开大人。

长春开放大学举办 2023 学新教师岗前培训系列活动

为深入贯彻落实“十四五”规划提出的“人才强校”战略，全面提升新入职教师的职业素养和业务能力，助力新教师尽快适应工作岗位。经校长办公室周密筹划、精心安排，9月19日-9月22日我校举办了2023年新入职教师岗前培训。本次培训采取“一场欢迎座谈会，一次校园参观，一堂师德师风专题讲座，一期教师岗前业务培训，一次思想交流，一年岗位锻炼”，“六个一”培训模式，帮助新教师尽快熟悉工作，快速融入集体，增强对学校的理解，对教师岗位的归属感、认同感和责任感。

校党委副书记、校长明晓辉，校党委委员、张辉副校长出席了新入职教师欢迎座谈会。明校长对新教师加入长春开放大学表示热烈欢迎，并对各位新教师寄语三点希望。一是要了解开大，热爱开大，了解学校的人才培养新模式、“互联网+大学”特色优势和“五位一体”办学特色。要坚定正确的政治方向，牢记为党育人、为国育才的光荣使命，努力磨砺自身业务能力，凝心聚力共绘学校发展愿景。二是了解教育，要以教育家为榜样，大力弘扬教育家精神，做教育事业的笃行者。三是要做有担当的开大人，以热爱开大、建设开大、奉献开大的强烈共识，做到干一行，专一行，爱一行，

成为一名优秀的开放大学教师。

张辉副校长在总结讲话中，勉励新教师为热爱而奉献，为责任而担当，希望新教师要热爱学校，始终热爱和敬畏着教师这个职业，坚守人民教师职业操守；要明确职业规划并为之砥砺前行；要建立团队归属感和使命感，团结合作共促发展，为学校教育事业高质量发展贡献力量。

校长办公室、宣传思政部、教务科研处、开放教育部分别为新入职的教师精心安排了校园参观、师德师风专题讲座、教师岗前业务培训和思想交流活动，参与培训的老师们均受益匪浅，对学校的建设历程和发展现状有了更为清晰的了解，对学校的校园文化和人文底蕴有了更为深刻的体会。

此次培训突出思想政治教育引领，强化师德师风建设，注重教师业务技能培训，帮助新教师全方位了解学校发展建设情况和文化底蕴。学屡不停，行而不辍，相信新教师们将以崭新的姿态砥砺前行，笃行致远，为长春开放大学奉献青春力量。

【获奖殊荣】

王宇老师荣获 2023 年度 “长春最美教师暨黄大年式好老师”称号

在第 39 个教师节来临之际，长春市教育局召开了 2023

年度“长春市最美教师暨黄大年式好老师”、“我身边的好教师”发布会，表彰在推进教育教学事业发展的征程上踔厉奋发、勇毅前行的优秀教师。历经层层选拔，我校教师王宇在全市众多优秀教师中，脱颖而出，荣获2023年度“长春最美教师暨黄大年式好老师”称号。



▲王宇老师事迹

“长春市最美教师暨黄大年式好老师”推选活动由中共长春市委教育工委和长春市教育局联合开展，2023年全市共有40名优秀教师当选。活动旨在深入学习宣传贯彻党的二十大精神、贯彻落实习近平总书记对黄大年同志先进事迹做出的重要指示精神，进一步加强新时代教师队伍建设，引领教师争做“四有好老师。”

王宇，男，1984年1月生，硕士研究生学历，中共党员，长春开放大学第六党支部书记，是我校一名教学、行政“双肩挑”的优秀青年教师。扎根教育14年，怀着对党和人民的无限深情，将全部心血倾注在教育事业上。当过班主

任、做过招生、学籍、教学、考务管理，但始终坚持在教学一线，在传授知识的同时，更注重学生健全的人格的培养，课堂极富启发性，深受学生喜爱。在工作中处处发挥党员模范先锋作用，在教育教学中不断勇攀高峰，在生活中关爱学生、关怀社会弱势群体，扎实严谨的工作作风、仁爱善良的品行，赢得了领导、同事、同行和学生的一致赞誉。两次荣获国家开放大学教学大赛三等奖，三次荣获长春市人民政府嘉奖，并荣获中国成人教育协会“中青年学术新秀”荣誉称号，各级别奖项共计 20 余项。

为人正直、善良，是吉林省青年志愿者协会成员，吉林教师志愿者团队成员，长春开放大学志愿服务团队成员。多次慰问、帮扶生活困难的学生，儿童、老年人等弱势群体，将爱心播撒到需要关怀的角落。荣获过长春市教育局优秀党员，长春广播电视大学优秀党员，长春开放大学优秀党务工作者荣誉称号。立志做一名有理想信念、道德情操、扎实学识、仁爱之心的四有好教师。

从事教育工作 14 年以来，王宇老师始终把爱国之情、报国之志融入教育教学中，努力践行着作为教育工作者为党育人、为国育才的铮铮誓言。此次获评“长春市最美教师暨黄大年式好老师”是对他默默耕耘、辛勤付出的高度认可。

党的十八大以来，学校始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，高度重视师德师风建设，先后开展了师德师风主题教育月、师德集中学习教育等系列活动。近年来，涌现出一批师德品质优，师能水平高的优秀教师，分

别受到国家、省、市级表彰，彰显了我校师德师风建设的良好效果。本次王宇老师获此殊荣，是我校师德师风建设取得的又一项丰硕成果。

我校将以此为契机，深入推进人才强校发展战略，不断加强师德师风建设、教师队伍建设。希望全校教师在第39个教师节来临之际，坚守教育初心，勇担育人使命，以更加优异的成绩为我校高质量发展做出新的贡献！

【媒体宣传】

中国教育报、光明网宣传报道我校办学特色和成效

中国教育报 广告 2023年9月6日 星期三 教育视窗 11 电话: 010-62296888 82296879

利民之事，惟及必兴；知行合一，实至名归。长春开放大学始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的教育方针，落实立德树人根本任务，深入推进学历教育、社会培训、社区教育、老年教育、特殊教育“五位一体”协同发展，扎实推进学习型社会建设，为打造服务长春学习型城市的终身教育特色品牌。

教育数字化 紧跟时代发展的新步伐

党的二十大报告提出：“推进教育数字化，建设全民终身学习的学习型社会、学习大国”。近年来，学校主动融入国家教育数字化战略行动，将教育信息化作为立身之本和核心竞争力。在国家开放大学“一网一平台”基础上，于2023年春季学期组建67支网络教学实施团队，开展153门课程约344门直播教学，打造信息化多屏深度融合教学团队。累计建设152项自建资源、898项直播教学资源，实现线下课程与线上直播教学同步，构建现代化智慧教学的新生态。办学44年来，学校累计培养了以全国劳动模范、“大国工匠”李万君为代表的本科、专科毕业生15万名，为长春经济社会发展提供了源源不断的人才支撑。

人才广泛化 积蓄服务社会的新动力

学校深入推进长春市“提升乡村振兴能力、促进学历教育提升”助学项目，153名“两委”村干部成为国家开放大学2023级新生；主动与长春职业技术学院、长春能源高等专科学校、长春汽车工业高等专科学校进行战略合作，成立3个特色学习中心；与市工会共建“劳模工匠班”，优化专业和课程设置，培养专业实用的技能型人才；完善和优化全市1260家学习中心服务功能，形成覆盖全市各市区和开发区的四级社区教育体系。

全民幸福化 实施改善民生的新举措

学校与长春市残联联合创新的特殊教育学院是省内仅有的残疾人远程特殊教育学院，秉持“尊重学生、爱护学

生、服务学生”的办学宗旨，在人才培养、专业建设、实习就业等多方面提供优质服务，累计为社会培养了3200名学员，其中包括计算机人才陈彬、作家李凤地、吉林省“双百万人才”包和国、“扶残助困好青年”张斌、“感动吉林”年度人物企业家张关存等，在各行各业绽放光彩。合作多元化 开辟社会培训的新赛道 近年来，学校坚持深化改革创新，履行社会服务职能，服务人才培养遴选机制，构建多元一体的社会培训模式。以服务国家战略、长春市经济发展和市民提升需求为中心任务，拓展与机关、企业、行业多种形式的线上线下培训和合作，举办职业院校创新创业项目实施能力提升培训、街道社区工作者培训、水利和建筑施工安全培训、教育系统教师网络研修等项目，年培训3000余人，为长春地区各类各层次人才的专业化、职业化需求提供系统化的培训服务和资源支撑。 构建长春开放大学继续教育平台，实现了培训学习的自主化、灵活化、群体化、终身化。目前平台学员学习时长达24.5万小时，点击量达13.2万余次。建立长春开放大学考试服务基地，已承办法律、卫生、建筑、金融等各类社会职业资格考试，提供考试服务6万余人次，以优质的公共服务推进终身学习和继续教育。 未来，长春开放大学将继续以推进终身学习为使命，积极投身中国式现代化进程，主动适应教育数字化、智能化、融合化教育发展态势，积极开展社会公益教育支持服务实践，努力把学校建成终身教育的平台、在线教育的平台、灵活教育的平台、协同合作的平台，以有成效的数字化转型为学习型社会建设贡献智慧和力量。 (林翼群)

▲ 中国教育报登载我校专题宣传文章

9月6日，《中国教育报》教育视窗板块以《长春开放大学：以教育数字化引领 服务全民终身学习》为题，从“教育数字化”“人才广泛化”“全民幸福化”“合作多元化”四个维度，报道了我校主题教育以来在学历教育、社会培训、

社区教育、老年教育、特殊教育“五位一体”办学特色和建设成效。9月12日，光明网、光明教育【职业教育】频道相继报道。

《中国教育报》是由国家教育部主管，中国教育报刊社主办，目前国内唯一一份国家级的以教育新闻为主的全国性日报。是面向教育界的教育日报，是迄今为止中国最具权威和最有影响力的教育新闻媒体。光明网是国家重点新闻网站、中国知识分子的网上家园，权威思想理论网站，拥有大量高端受众群。此次报道进一步提升了我校知名度和美誉度，实现了增量提质上档的宣传工作目标，对提高学校社会影响力产生了积极地促进作用。

报：校党委班子成员

发：各部门（处室），各分校、学习中心

审签：张杰、杨勇

审核：李纾、张海昶

责编：朴民哲

长春开放大学评估办公室

联系电话：82857726